



Когда я работал вторым секретарем Атюрьевского райкома комсомола, то бывал в селе Усть-Рахмановка. Секретарем комсомольской организации колхоза «Коммунар» там была Сания Исмаиловна Иртуганова. Тогда я познакомился с ее отцом Исмаилом Ибрагимовичем Иртугановым, бригадиром полеводческой бригады местного колхоза. Сания рассказала мне, что ее отец участник Великой Отечественной войны и награжден высокой государственной наградой за разные подвиги – орденом Боевого Красного Знамени. По важности это была вторая государственная награда в СССР после звезды Героя Советского Союза. Сания рассказала мне, что ее отец был призван в РККА в 1943 году, когда ему исполнилось 18 лет. Попал он в третью гвардейскую воздушно-десантную бригаду, стал парашютистом. После нескольких месяцев напряженной подготовки в качестве парашютиста был направлен для участия в сентябре 1943 года в операциях по форсированию Днепра.

На одном из участков по форсированию Днепра советские войска встретили ожесточенное сопротивление немцев. Тогда советское командование приняло решение выбросить в тыл немцам парашютно-десантный батальон, в составе которого был Исмаил Иртуганов.

Приземлившись, наши парашютисты с тыла ударили по немцам. Дело дошло до рукопашной. Первыми не выдержали нервы у немцев, которые поняли бессмысленность дальнейшего сопротивления, и они стали сдаваться в плен. Нашим войскам на этом участке удалось успешно форсировать Днепр и двинуться дальше на запад. Особо отличившихся в этом бою парашютистов направили в Москву, где государственные награды им вручали в присутствии И.В.Сталина. Орден Боевого Красного Знамени стал первой боевой наградой Иртуганова. Затем он участвовал в боях по освобождению Киева и Белой Церкви. Был ранен и направлен в тыл для лечения. После излечения Иртуганов снова участвовал в боевых действиях по освобождению Украины. Был ранен второй раз – на этот раз тяжело. И его участие в Великой Отечественной войне закончилось в 1944 году. Был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и многими юбилейными медалями. А в один из юбилеев Великой Победы его поздравил министр обороны СССР А.А.Гречко.

Вернувшись домой, И.И.Иртуганов стал работать в своем колхозе в меру своих возможностей. Его труд был отмечен медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

В 1947 году Исмаилу Ибрагимовичу исполнилось 22 года. Его назначили бригадиром полеводческой бригады колхоза «Коммунар». Тогда это был самый молодой бригадир полеводческой бригады в Атюрьевском районе. На этой должности он проработал 32 года. Больше всех из бригадиров полеводческих бригад в районе. И из всех бригадиров полеводческих бригад в районе имел самые лучшие знаки трудовой доблести и отличия. Многие завидовали ему белой завистью. Еще бы. В торжественные дни он надевал свой праздничный пиджак, на котором к боевым наградам еще прибавились два ордена: орден Октябрьской революции и «Знак Почета».

За высокие производственные достижения его бригады И.И.Иртуганов стал участником ВДНХ в Москве, где был награжден серебряной медалью и значком «Отличник соцсоревнования сельского хозяйства РСФСР».

Много лет колхоз «Коммунар» возглавлял легенда председательского колхозного корпуса в Атюрьевском районе Шайхулла Исмаилович Старков. Он говорил, что Исмаил Иртуганов – самый надежный человек, которого он встречал в своей жизни. «Такой никогда не подведет», – не раз повторялся Старков. А работники управления сельского хозяйства района часто встречались с Иртугановым, чтобы услышать его мнение по технологии возделывания сельскохозяйственных культур, чтобы передавать его опыт работы другим.

Сегодняшнему поколению россиян остается надеяться в непростое время для страны, что такие люди, как Исмаил Иртуганов, еще не перевелись в России.

Владимир Ермишев